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扬州市 2018—2019 学年度第一学期期中调研测试试题
高 三 地 理 2018．11

注意事项：

考生在答题前请认真阅读本注意事项及各题答题要求。

1．本试卷共 10 页，包含选择题和综合题两部分。本次考试时间为 100 分钟，满分 120

分。考试结束后，请将答题卡交给监考老师。

2．答题前，请您务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号用黑色字迹的 0．5 毫米签

字笔填写在试卷及答题卡上。

3．作答选择题必须用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，请用橡

皮擦干净后，再选涂其它答案。作答综合题，请您用黑色字迹的 0．5 毫米签字笔将

答案写在答题卡上的指定位置，在其它位置作答一律无效。

4．如有作图需要，可用 2B 铅笔作答，并请加黑加粗，描写清楚。

一、选择题：共 60 分

（一）单项选择题：在下列各小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目的要求。请

在答题卡上将所选答案的字母代号涂黑（18 小题，每小题 2分，共 36 分）。

科考队在某地考察，观察到当日该地旗杆影子的长度和方向变化如图 1所示，虚线

代表一天中旗杆影子的顶端移动轨迹。读图完成 1-2题。

1．该地位于

A．北温带 B．南温带

C．北寒带 D．南寒带

2．该日后，当地正午旗杆的影长变短，则

A．北京正午太阳高度变小

B．扬州昼夜长短差值减小

C．南极圈内极昼范围扩大

D．悉尼太阳从东北方升起

2018年 7月，中国贵州梵净山入选世界自然遗产名录。图 2为梵净山“蘑菇石”景观

图，该“蘑菇石”由层状变质岩堆叠而成。图 3为岩石圈物质循环示意图。读图完成 3-4
题。

3．蘑菇石岩石类型属于图 3中的图 2

图 1
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A．① B．② C．③ D．④

4．该蘑菇石景观形成过程正确的是

A．变质作用—地壳抬升—风化侵蚀 B．沉积作用—风化侵蚀—地壳抬升

C．风力侵蚀—地壳抬升—变质作用 D．风化侵蚀—变质作用—地壳抬升

图 4为大别山山麓与山顶太阳辐射强度及其垂直变化率折线图。读图完成 5-6 题。

5．有关该地太阳辐射强度的叙述，正确的是

A．山麓始终大于山顶 B．7月太阳辐射强度垂直变化最小

C．1～8月山麓一直增大 D．9～12月山顶一直减小

6．该地夏季太阳辐射强度最大的月份是 8月，其主要原因可能是

A．正午太阳高度大 B．白昼长

C．阴雨天多 D．晴天多

图 5为地震波在地球内部传播速度及地球内部结构示意图。读图完成 7-8 题。

7．①～④表示的地球内部结构，对应正确的是

A．①—地壳 B．②—岩石圈

C．③—地幔 D．④—软流层

8．对地球内部各圈层特点的描述，正确的是

A．①—横波传播速度最大

B．②—内部物质组成均匀

C．③—呈液态或熔融状态

D．④—岩浆主要的发源地

一个区域年水分盈亏量取决于大气降水量和蒸散量（农田土壤蒸发和植物蒸腾的总

耗水量），它对农业生产、水资源利用和生态建设都具有重大影响。下表为我国主要流

域的年降水量和年蒸散量增量（单位:mm/10年）变化趋势预测表。据此完成 9-10题。

流域 松花江 辽河 淮河 长江 西南诸河

年降水量增量 －1.4 －8.7 －2.6 －1.4 0.7

年蒸散量增量 －0.2 －7.7 －15.3 －7.1 3.7

9．关于各流域的叙述，正确的是
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图 4

图 5
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A．松花江流域年降水量与长江流域相同

B．辽河流域年蒸散量增量比长江流域更多

C．淮河流域的年水分盈余量相对最少

D．西南诸河流域的年水分亏损量最多

10．各流域年水分盈亏变化趋势将

A．降低辽河流域干旱风险 B．减小淮河流域农业用水缺口

C．不利于长江流域湿地保护 D．利于西南诸河流域生态修复

“炸弹气旋”是冷气团与暖气团相遇时形成的气旋，其中心气压在 24小时内下降超过

24百帕，具有爆发强、发展快、威力大等特点。2018年 1月 3日，“炸弹气旋”格雷森袭

击了美国东部地区，图 6为该日美国东部地区降雪量分布图。据此完成 11-12题。

11．“炸弹气旋” 格雷森

A．引发飓风灾害 B．水平方向气流顺时针旋转

C．带来沙尘天气 D．垂直方向气流辐合上升

12．根据等降雪量线分布推测该气旋的形成源地是

A．五大湖 B．东部洋面 C．北美内陆 D．北冰洋

图 7为某区域高空等压面空间分布示意图。读图完成 13-14题。

13．据图判断，甲地此时的风向最可能为

A．东南风 B．西北风 C．东北风 D．西南风

14．图中所示季节

A．北印度洋形成顺时针环流圈 B．华北平原冬小麦返青

C．扬州地区高温多雨 D．巴西高原草木葱茏

图 7

图 6
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图 8为我国东部某市总人口与新居民年龄分布图，此图是以该市 760万手机用户为

样本，统计的人口年龄数据。读图完成 15-16题。

15．推测新居民迁入该市的主要影响因素是

A．医疗卫生 B．人口政策

C．收入差距 D．自然环境

16．新居民迁入，对该市人口状况的影响是

A．加剧该市人口老龄化

B．减少人力成本增幅

C．增加当地经济活力

D．提高人口预期寿命

图 9 为甘肃省河西走廊及周边区域图，河西走廊有“绿色走廊”的美称，自然资源丰

富。石羊河流经甘肃省中部，流域内灌溉

农业发达。读图完成 17-18题。

17．河西走廊成为“绿色走廊”的主导因素是

A．交通 B．绿洲

C．水源 D．地形

18．应对灌溉农业带来的生态恶化，可采

取的有效措施是

A．因地制宜调整农业生产结构

B．大量引用高山冰雪融水灌溉

C．扩大粮食种植面积统一管理

D．加大石羊河流域的水资源利用

（二）双项选择题：在下列各小题的四个选项中有两项符合题目的要求。请在答题卡上将所

选答案的字母代号涂黑（8小题，每小题 3分，共 24分；错选、少选或多选均不得分）。

图 10为大气圈碳收支示意图。读图完成 19-20题。

图 9

图 10

图 8

15-30 30-45 45-60 60 以上 年龄（岁)

某市总人口与新居民年龄分布
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19．关于图示信息的叙述正确的有

A．地球上的碳绝大部分储存在生物圈和大气圈

B．每年大气圈中碳的增加量有 4.9×1012 千克

C．化石燃料燃烧和植被破坏加快了自然界中碳交换速度

D．生物圈是大气中的碳进入地球内部圈层的纽带

20．目前大气圈中碳库存量的变化可能导致

A．亚洲大陆海岸线变长 B．东北候鸟南迁时间推迟

C．富士山积雪面积减小 D．广东珠江口咸潮影响减轻

图 11为中国人口出生率、死亡率、老年人口抚养比变化曲线及中国和印度劳动人口

比例变化曲线图（2017年以后为预测数据）。读图完成 21-22题。

21．甲、乙、丙、丁最可能代表的是

A．甲—死亡率、 乙—出生率

B．甲—出生率、 乙—死亡率

C．丙—中国劳动人口比例、丁—印度劳动人口比例

D．丙—印度劳动人口比例、丁—中国劳动人口比例

22．据图判断，下列叙述正确的有

A．2020-2025年中国人口总数达最多，接近环境人口容量

B．目前中国处于人口低速增长阶段，今后人口将持续增加

C．中国劳动力优势在 2013年前后开始下降，养老压力迅速增大

D．未来印度劳动力比例下降时间比中国约迟 25年，就业形势严峻

地理信息系统(GIS)可以应用于大气污染研究及城乡规划。图 12为华北某大城市远郊

区相关信息图层，读图完成 23-24题。

图 11
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23．该日 PM2.5浓度

A．自东向西总体减小 B．在重要居民点均超过 340ug/m3

C．低值区人口密度小 D．在高速公路沿线变化幅度最大

24．该区域

A．休闲商业区 16点以后人流量减少 B．化工工业区冬季对居民区影响更大

C．可能位于大城市中心城区的南部 D．都市农业区主要发展粮棉种植

图 13为缅甸附近区域图，甲、乙为当地农业区。缅

甸是世界上重要的柚木生产和出口国。柚木生长喜光喜

湿，忌土壤过湿。读图完成 25-26题。

25．甲地种植柚木的有利条件有

A．地形起伏，利于排水

B．全年湿润，雨水充足

C．光照充足，土壤湿润

D．政策支持，市场广阔

26．乙地农业地域类型的主要特征有

A．生产规模大 B．机械化程度高

C．水利工程量大 D．科技水平低

二、综合题：本大题共 5 小题，共 60 分。

27．图 14为某月世界局部区域等温线分布图，读图回答下

列问题。（13分）

（1）该图表示 月（1或 7）等温线分布，图中等温线的

总体分布特征有 ，影响的主要因素

有 、 。（5分）

（2）图示季节乙地的气候特征是 ，形成原因

是 。（2分）

（3）从甲地到乙地植被的变化体现了 地域分异规

律，形成这种变化的原因有 。（3分）

图 13

图 12

图 14
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（4）M海域有世界重要渔场，从地理环境的整体性角度分析M 海域渔业资源丰富的原

因。 （3分）

28．阅读材料，回答下列问题。（13分）

材料一 图 15为世界某区域等高线地形图。

材料二 图 16为喀布尔和卡拉奇两地的降水量柱状图，图 17 为甲地河流连续两日

的流量变化曲线图。

（1）描述图示区域的地形特征。 （3分）

（2）与喀布尔相比，卡拉奇的降水特征表现为 ，其原因有 。（4分）

（3）甲地河流补给的主要类型是 ，分析第二日甲地河流流量昼夜变化

比第一日小的主要原因。 （3分）

（4）分析印度河中下游地区多旱灾的自然原因。 （3分）

29．阅读材料，回答下列问题。（10分）
材料一 图 18 为新疆不同时期聚落分布示意图，图中左上角为北京时间 8 月 8日下

午 2:00拍摄的新疆果子沟（81°E，44.5°N）景观图。图 19为果子沟地区土壤有机碳的变
化曲线（虚线为平均值）。土壤中有机碳（TOC）含量可以反映不同时期的气候特征，
干旱时期土壤有机碳含量相对较少。

第一日 第二日

图 17

图 15

图 16
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材料二 图 20为天山垂直自然带示意图。

（1）拍摄果子沟景观图时，当地的地方时是 ，拍摄当日果子沟的昼夜长短状况

是 。（2分）

（2）天山垂直自然带变化的主要原因是 ；分析天山南北坡 A、B自然带差

异的原因。______________（3分）

（3）说明果子沟地区 3710年来的气候干湿变化特征。 （3分）

（4）该区域的聚落分布特征有 ，明清以来天山南麓地区聚落的迁移特点是 。（2分）

30．阅读材料，回答下列问题。（13分）

材料一 2018年 10月 8日，江苏南沿江城际铁路建设开工。图 21为江苏沿江地区

“网格化、串珠式”交通引导城镇发展格局示意图。

图 20

A B

图 21

图 18 图 19
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材料二 江苏沿江城市群具有产业结构雷同、布局重复的特点。地区和部门之间互

相分割，导致各地工业自成体系。在经济发展新常态下，该城市群将依托自然资源禀赋，

遵循城市发展规律，积极构建紧凑城镇中有生态间隔的空间格局，建设成为长江经济带

最具活力的城市群。目前该地区正由投资驱动型经济向创新驱动型经济转变。

材料三 图 22为 1980—2010年各时段南京、武汉、重庆城市扩张强度指数变化图

（城市扩张强度指数反映单位时间内城市土地利用扩张的强弱或快慢）。

（1）在江苏省沿江城市群中，南京市最突出的城市职能有 、 ；与武汉、重

庆相比，1980-2000年南京城市化扩张强度特征有 ，2000-2010年重庆城市

扩张速度最快的主导因素是 （5分）

（2）根据江苏沿江城市群的区位特点, 该地区参与的国家重大发展战略

有 、 。（2分）

（3）分析目前江苏沿江城市群发展的不利条件。 （3分）

（4）为打造成长江流域最具活力的城市群，江苏沿江城市群建设应采取的措施有 。

（3分）

31．阅读材料，回答下列问题。（11分）

材料一 山东半岛是我国苹果最适宜的生长区之一，图 23为山东半岛示意图。4 月

气温的波动和秋季苹果停止生长(当气温低于 14℃，苹果停止生长)时间的早晚，常常会

影响苹果的产量和品质。图 24为山东济南和烟台苹果开花至苹果成熟对应的气温变化图。

图22

图23
图 24
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材料二 我国苹果收购价格波动大，2015 年全国苹果总产量达到 3510 万吨，而市场

需求为 3370 万吨。山东苹果以红富士为主，大量小农户主要依赖收购商上门收购，2015

年丰产不丰收，苹果出现严重“滞销”。

材料三 研究表明，苹果套袋后，呼吸代谢和水分损失加剧，贮藏性能变差。近年

来，苹果免套袋栽培技术获得成功。免套袋栽培技术主要依靠病虫害综合防治、绿色防

控、水肥一体化等技术，减少对套袋的依赖，降低果园管理的投入成本。

（1）烟台生产的红富士苹果比济南生产的苹果品质更优，从气温影响苹果生长的角度分

析其原因。 （2分）

（2）结合材料，说明 2015 年山东苹果“滞销”的原因可能有 。针对此问题当地应

采取的措施有 。（6分）

（3）简述苹果种植从“套袋”到“免套袋”技术转变的优点。 （3分）


